СТРОЕЖ И СВОЙСТВА НА ВЕЩЕСТВАТА
1.Какъв е броя на електроните в един атом с атомен номер 30?Обосновете отговора си! – Атомите на всеки хим.елемент са електронеутрални частици,защото броят на е- в ел.обвивка е равен на бр.На р+ в ядрото.Бр. на р+ в ядрото съвпада с поредния номер на хим.елемент.В случая хим.елемент има пореден номер 30 и следов. Бр. На р+ ще бъде също 30.Тъй като бр. На р+ е равен на бр. На е-,то следва,че бр. на е- също ще е 30.
2.Напишете ел.структура на Mn(Z=25),Cl-(Z=17) и на Na+(Z=11),като използвате правилото на Клечковски.

Mn(Z=25) – 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5

Cl-(Z=17) – 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1

Na+(Z=11) – 1s2 2s2 2p6
3. Напишете ел. структура на Fe(Z=26) и на Fe2+  и Fe3+ като представите разпределението на електроните в последния ел.слой.

	jl
	j
	j
	j
	J


Fe(Z=26)   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6       3d
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Fe2+(Z=26)  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d4        3d             
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Fe3+(Z=26)  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d3    3d

4.Какъв е физическия смисъл на уравнението на Шьодингер? – Свързва енергията на електронната система с вълновата й функция
H* Ix.y.z = E * Ix.y.z 2  : H – оператор на Хамилтон, Ix.y.z – вълнова функция, Е – енегрия, Ix.y.z 2  - мярка за вероятността за намиране на е- 

Физически смисъл – има само Ix.y.z 2   - мярка за вероятността за намиране на е- в дадено пространство около ядрото.

5.Могат ли посочените квантови числа да имат едновременно следните стойности? n=2, l=0, m=0, s=1/2   Обяснете защо?
6.Като имате предвид зонната теория обяснете защо диамантът е изолатор.

В рамките на целия кристал се осъществява една обща делокализирана химична връзка наречена метална.Тя се описва най-добре чрез метода на молекулните орбитали,по-късно този метод е разширен и е прераснал в зонна теория.Диамантът е прозрачен следователно разстоянието между валентната зона и зоната на проводимост е голямо,а оттам Еf  > 3eV ( изолатор.Много добрата топлопроводност на диаманта се дължи на много здравите ковалентни връзки в много плътно опакованата му кристална решетка, т.е. електроните макар и не свободни за да предават ел.ток си предават предават топлинната енергия дори по-бързо отколкото в метал. Затова диаманта е почти идеален изолатор и много добър проводник на топлина.

ЕЛЕКТРОХИМИЯ
7.Изчислете потенциала на електрод от Mn,потопен в разтвор на MnCl2 с концентрация 0,01 М.   Er = Eo  + 0,06/n * eg amn+         amn+  - активност на металните катйони   a = c * f ( c – концентрация на активност.
8.Връзката между два атома е ковалентна полярна когато:

а) общата електронна двойка е изтеглена по-близо до ядрата на единия от атомите,който е по-силно електроотрицателен
б) общата електронна двойка се намира на еднакво разстояние от двете ядра

в) е създадена с участието на противоположно заредени йони

Дайте пример за съединение с ковалентна полярна връзка.  – полупроводниците.
9.Напишете изводите от реда на стандартните електродни потенциали на металите. Подкрепете ги с примери.

- активността намалява от Li към Au;

- колкото по нисък е Е0, толкова по лесно се окислява;

- Н може да бъде отделен от ра-ра поддържащ Н йони,само от метали с отрицателен Е0.
10.Елементът на Волта се състои от цинкови и медни електроди,потопени в разтвор на H2SO4.Какви процеси се извършват на анода и на катода при:

а) свързване на двата електрода с проводник

б) включване на галваничния елемент към външен източник на ток.

а) при свързване на Zn и Cu електрод на Zn електрод понеже има по отрицателен Е0 се извършва окисление

Zn – 2e- ( Zn2+  ( той представлява анода на Cu електрода се извършва редукция

Cu2+ + 2e- ( Cu приемане на електрони ( той е катода

б)настъпва понижение на ЕДН в следствие на необратимия п-с галванична поляризация на анода имаме натрупване на метални йони (той става по-положителен

на катода имаме натрупване на е- (той става по-отрицателен.

11.Изразете сумарната реакция,протичаяа в галваничния елемент Cd|Cd2+ ||Hg+|Hg.
Определете поляритета ( + и - ) на двата електрода.Кой е анод и кой катод в галваничния елемент.Обяснете защо.Напишете реакциите,които се извършват на анода и катода.Определете ЕДН на този галваничен елемент.

Cd – е по електоотрицателен ( той ще отдава е- и ще е редуктор и е анод (-)

Cd – 2e- ( Cd2+
Hg е по-електроположителен ( той ще приема е- и ще е окислител и е Катод (+)

Hg2+ + 2e- ( Hg
Ако активността на Cd и на Hg e 1мол/л при t0=250 ( ЕДН=Еко – ЕАо = 0,754 – (- 0,403) = 1.159 V, а ако не е 1мол/л при to= 25o ( ЕДН = Еко – ЕАо  + RT/nF * en aHg2+/aCd2+
12.Галваничен елемент е съставен от Fe/Fe2+ (пластина Fe потопена в разтвор на FeCl2) и Cd/Cd2+.Ако концентрацията на металните йони в двата разтвора е 1мол/л : 

а) определете поляритета ( + и - ) на двата електрода.Кой е анод и кой катод в галваничния елемент.Обяснете защо.

б) напишете реакциите,които се извършват на анода и катода.

в) опредетеле ЕДН на този галваничен елемент

г) напишете схемата на галваничния елемент,ако връзката между двата електролита се реализира чрез солеви мост.

а) Fe е по-електроотрицателно и е анод (-),  Cd е по-малко елекетроотрицателен и е К(+)

б) А(-) Fe – 2e- ( Fe2+  окисление ; К(+)  Cd2+ + 2e- ( Cd – редукция 
в) ЕДН = Ек – ЕА = - 0,403 + 0,440 = 0.07 V

г) А(-) Fe|Fe2+     Cl| |Cd   - Cl2|Cd2+       K(+)
13.Какви видове проводници на ел.ток познавате.Посочете примери.

3 вида проводници:  1род – метали и метални сплави,някои соли,оксиди в твърдо състояние.Електричеството в тях се пренася от електрони. 2род – електролити,киселини,основи и соли в стопено състояние.Електричеството в тях се пренася от йони.  Смесен род – едновременно електронна и йонна проводимост – оксиди на преходни метали.

14. Посочете етапите през които преминава един електрохимичен процес.

- окисление на анод

- редукция на катод 
15.Каква е мярката за скоростта на един електрохимичен процес:

а) електродният потенциал

б) свръхнапрежението

в) поляризацията

г) плътността на тока

16.Избройте видовете транспорт на вещество от обема на разтвора към повърхността на електрода.На кой от тези видове транспорт влияе разбъркването на разтвора?

Видове транспорт – Дифузия, Конвекция, Миграция.

Разбъркването влияе върху дифузията.

17.Как се изменя скоростта на транспорта,ако се увеличи концентрацията на реагиращото вещество в обема на разтвора:

а) нараства

б) намалява

в) не се променя

Обосновете отговора. С нарастване на концентрацията имаме повече носители на Е,които реагират на по-малки разстояния следователно по-бързо,а оттам и скоростта на транспорта.

18.Напишете катодният и анодният процес при електролизно рафиниране на Cu от разтвор на CuSO4.Каква е чистотата на пречистената Cu?

CuSO4 «» Cu2+ + SO2-4
H2SO4 ( 2H+ + SO42-

H20 «» H+ + OH-

A(-) Cu – 2e- ( Cu2+
K(+) Cu2+ + 2e- ( Cu

99.9 е чистотата на пречистената мед.
19.При работа(разреждане) на оловен акумулатор на катода(+) се извършва процес на :

а) рекудция Pb4+ + 2e- ( Pb2+

б) редукция О2 + 2H2O + 4e- ( 4OH-

в) редукция Pb2+ - 2e- ( Pb2+

г) окисление Pb – 2e- ( Pb2+

д) окисление Н2 – 2е- ( 2H+

Напишете сумарната токообразуваща реакция на оловния акумулатор.

Pb + PbO2 + 4H+ + 2SO42- = 2PbSO4 + 2H2O



ТЕРМОДИНАМИКА
20.Да се изчисли промяната на енергията,енталпията и функцията на Гибс на дадената реакция при 25оС.
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КОРОЗИЯ И ЗАЩИТА НА МАТЕРИАЛИТЕ ОТ КОРОЗИЯ
21.Защо след установяване на равновесен електроден потенциал няма загуба на маса на метал,потопен в разтвор на електролит,а след установяване на корозионен потенциал може да се наблюдава такава? Защото нямаме потенциална разлика между метали и електролита и в следствие на това нямаме окислително-редукционни процеси.
22.Посочете етапите през които преминава един корозионен процес с кислородна деполяризация.   
На А(–) nMe – ne- = Mn+

На К(+)  О2 + 2H2O – 4e- = 4OH  хидроксидна група
23.Защита от корозия с метални покрития – отлагане на блестящи никелови покрития. Състав на електролита. Катодна и анодни реакциии:

Ni спада към анодните покрития тези активни метали защитават Fe от корозия като и разрушават покритието тъй като Е0 < EoFe.Затова се препоръчва по-дебел слой на отлагания материал.Електролита е p.H2SO4
A(-) Zn – 2e- ( Zn2+                   разрушава се

К(Fe)  2H+ + 2e- ( H2j     само покритието    
24.Подберете подходящ метал за протектор на изделие от желязо,работещо в агресивна електролитна среда (рН=3) и представете катодната и анодната реакции

25.Кои параметри на корозионния процес могат да бъдат определени от зависимостта между плътността на тока и потенциала:

а) дълбочина на проникване на корозионната пукнатина

б) концентрацията на деполяризатора

в) корозионният потенциал и корозионният ток

Обосновете отговора си.

26.Как ще се измени скоростта на корозионния процес на метал,склонен към пасивация,при увеличаване на стойността на корозионния потенциал:

а) ще намалее

б) ще нарасне

в) ще остане постоянна 

Обосновете отговора си.
27.Как ще се измени скоростта на корозионния процес на метал при намаляване на стойността на корозионния процес:
а) ще намалее

б) ще нарасне

в) ще остане постоянна

Обосновете отговора си.

28.Как ще се измени скоростта на атмосферна корозия при увеличаване концентрацията на кислорода:

а) нараства

б) намалява

в) не се променя

Обосновете отговора си.

29.Подредете следните феритни неръждаеми стомани по ред на повишаване на устойчивостта им към локална корозия: Fe-25%Cr-5%Mo,  Fe-17%Cr,  Fe-17%Cr-2%Mo,  Fe-25%Cr. Обосновете отговора си.

                                                 СМАЗОЧНИ МАТЕРИАЛИ

30.Присадките са:

а) химически съединения,които замърсяват маслата

б) химически продукти,които внесени в маслата подобряват техните качества

в) в-ва,които се прибавят към полимерите,за да подобрят тяхната износоустойчивост

г) органични киселини,които прибавени към каучука предотвартяват износването му

д) електроизолационни материали,които се използват като охлаждаща течност

Обяснете механизмът на действие на присадките.

-адсорбират върху металната повърхност

-взаимодействат химично с мет.повърхност

-образуват по-здрави и устойчиви гранични филми

31.Какви са недостатаците на водата като охлаждащ агент. Водата е най-масово използван охлаждащ агент в технологичните процеси.Неодстатъците на водата са: относително високата то на замръзване; увеличаване на обема с 10%;ниска работна то(до 90о);силно корозионно действие,образува котлен камък в съораженията.
ПОЛИМЕРИ
32.Полимерът (-CF2-CF2)n се нарича:

а) полиакрилнитрил

б) поливинилхлорид

в) политетрафлуоретилен

г) полистирол

Опишете характеристиките му.

- запазва работоспособността си в много широк температурен интервал -250оС

- много високи диелектрични,физико-химични качества

- отлична химична устойчивост и антифрикционни свойства
33.Полиетиленът се получава чрез:

а) полимеризация на етилен

б) поликондензация на етилен и вода

в) окисление на етилен

Напишете формулата му и опишете основните му характеристики

Формула ( - CH2 – CH2 - )n

Характеристики : обикновена т, твърд еластичен полимер,неразтворим в органични разтворители,висока хим.устойчивост спрямо основи,киселини с изкл.(HNO3) и полярни разтворители,много висока водопоглъщаемост,Т=80-90оС – разтваря се в неполярни органични разтворители – бензол,нефтени продукти.

34.Каучукат (-CH2 – CH = CH – CH2 - )n спада към :

а) хетероверижните

б) естествения

в) карбоверижните

Напишете името на дадения каучук и свойствата му.

Име: бутадиенов каучук

Свойства : по ниски физико-механични показатели в сравнение с естествения каучук,но по добра износоустойчивост,пластичност и устойчивост на топлинно стареене.

